

俄罗斯主要政党状况评析

关贵海

俄罗斯现在实行的是多党制。按照俄司法部 1997 年 4 月的统计数据,其政党总数已逾 2000 之多,其中具有一定影响力的约 50 个党或运动^①。然而,值得注意的不是俄政党在量上的“发展”,而是自 1995 年议会选举、1996 年总统大选以来俄主要政党在策略和力量对比方面所发生的变化。在我看来,这种变化可以概括为三点:第一,在 1996 年俄罗斯总统选举中呼风唤雨的两大竞选联盟——支持叶利钦的“全俄支持总统运动”和拥护久加诺夫的“人民爱国力量联盟”——都已不复存在或已进行了重大改组,俄目前尚未形成一个占绝对优势的大党或集团;第二,以俄共为首的左翼力量在俄罗斯社会转轨过程中所起的作用不断提高,甚至不排除成为执政党的可能;第三,总统选举后的政党斗争在某种程度上出现了缓和,并带有某种建设性倾向。1998 年 3~4 月俄罗斯政府危机的源起和结局以及俄各派政党态度的变化,也从侧面反映了这些变化带来的影响。2000 年总统大选的锣鼓已经起奏,加之俄议会提前选举的潜在可能性,对俄政党作综合的对比、分析,就显得非常必要。

一、当前俄主要政党和政治力量 参与俄政治进程的情况

为分析上的便利和明了,自然要把俄政党分类。然而,在分类问题上,国内外学者的意见远非一致。一些学者把俄政党分成改

革派、传统派、中派和极端派(或具有大国主义、极端民族主义倾向的)四类^②,而另一些学者则倾向于三分,即社会主义、自由民主主义和民族爱国主义三大类^③。而且,尽管某些学者所分类型相同,但某一个具体的政党则可能被分在不同的类型里,如,“我们的家园—俄罗斯”(下简称“家园”)或被称为中右派,或被当作民主派政党。每一种分法都有其合理的成分,而且俄罗斯政党本身的不成熟和不稳定也决定了对它们的分类只能是相对的和有时间性的。我个人倾向于把俄主要政党分为自由民主派、共产主义多元派、现代保守派、政治传统主义和民族爱国主义派。

1、自由民主派

自由民主派(或称激进改革派)是指全面、彻底接受自由主义意识形态和西方的社会政治经济模式的政治人物领导的党。这类政治家把有竞争的市场经济、民主的法制国家和公民社会作为最高信条。在他们看来,尽管这些信条的具体形式多种多样(欧洲型、美国型和日本型),但其实质都是一致的,即经济高于政治、全人类价值高于个别民族价值、个人权力高于国家利益。因此,自由作为一种价值观,成为涵盖一切的、超党派的、超阶级的共同信仰。俄自由民主派的主要代表是“民主选择俄罗斯”、“雅博卢集团”和“自由中右政党联盟”。该派政党目前在杜马共拥有 56 个议席(雅博卢—45 个,民主选择

俄罗斯—11个)。该派的主要代表人物是盖达尔、丘拜斯和亚夫林斯基。

由于丘拜斯的功劳,在支持率相对不高、议会席位相对较少的情况下,自由民主派得以将自己的改革方针贯彻下去,并且实际上确定了在国家政治上层的巩固地位。同时,当今自由民主派路线的突出特点还表现在渐多、渐明显的抑制市场自发性和非经济强制手段等主张或声明上^④,这种倾向在我国学术界还较少予以重视。同样,“自由中右政党联盟”的建立,也是为了将俄国政治生活的重心从共产党人与自由民主派之间的选举对抗转移到解决俄国社会发展基本问题和主要任务上来,用盖达尔的阐释,“确立现代资本主义条件下真正自由主义和官僚体制之间的对立平衡”^⑤。还有资料表明,自由民主派政党及其领袖们急剧转变的原因还在于一些财政因素,比如支持该派的金融和实业集团不希望为纲领相近却各自为王的政党掏腰包。

自由民主派大党之一的雅博卢集团的处境也不乐观。一方面,该党面临着分裂的威胁;另一方面,亚夫林斯基的政治影响在总统选举后日见下降,这在某种程度上是他本人在总统选举期间在成立所谓“第三种力量”联盟问题上不够灵活、不够明智的态度所致。

其它自由民主派政党,无论是激进型还是温和型如博罗沃依的经济自由党、李森科的共和党等,目前均处于政治上的低谷,很少能引起人们的关注。

令人关注并颇具俄罗斯特色的是自由民主派政党的“左倾”。虽然这类政党名称中带有“社会主义”字样,但实际上仍是自由主义政党,例如,1996年成立的“俄罗斯社会主义党”(伊·雷布金)、“俄罗斯社会主义人民党”(米·沙库姆)、“俄国社会主义党”(弗·布伦察洛夫)^⑥和“俄罗斯争取新社会主义运动”(尤·彼得洛夫)等。

2、共产主义多元派

首先应当强调,(1)这一派是自由民主派的对手;(2)受1996年总统选举失败和1998年3~4月俄政府危机中该派各党立场变化的影响,在这一阵营中将发生一些可以预见或完全无法预见的分化、组合,包括与其它派政党或集团的关系。

一般来说,国外学术界倾向于将该派再分成三种类型:一种是规模虽小却很“喧嚣”的“激进(正统)型”,代表是丘尔金的“俄罗斯共产主义工人党”和安皮洛夫的“劳动俄罗斯”;一种是以俄共为首的“俄罗斯人民爱国联盟”为代表的“稳健型”;一种是对俄当前政局尚未产生任何实质性影响的、以“社会主义”为名的“右”倾型政党。这一派政党间的区别比较明显,并且还在加深。因此,很难想象这些左派政党能结成广泛的联合并取得2000年总统大选的胜利。在这一派政党中,真正坚持反总统、反政府立场的只有“激进型”,而久加诺夫的支持者们从“国家爱国主义”的思想出发,更多倾向于实用主义、合作精神和通过妥协进入政权机构,最明显的实例如1998年度财政预算和基里延科总理人选的通过。左翼“稳健派”的路线,一方面可以使久加诺夫保持令人尊敬的政治形象,但同时必然招致其他不入“正轨”的激进政党的猛烈抨击。当然,激进而不妥协的左翼力量也在进行整合,结果是“俄罗斯共产主义和社会主义力量运动”的成立(1996年10月)。

在左翼阵营中,农业党如今也希望能有独特影响,其领导层特别是拉普申本人越来越向右滑,更加倾向于同政府合作。在基里延科的总理提名未能在第二轮表决中获通过时,农业党立即带头表示要在第三轮投票时投赞成票。农业党的这种转变比久加诺夫的“机会主义”更能引起左翼激进派的猛烈抨击。此外,农业党和俄共也已是貌合神离,尽

管两党形式上仍为“人民爱国联盟”的创始党。

可以断定，当代俄国共产主义者的前途将更多地维系在俄共和“人民爱国联盟”身上，因为它们拥有规范、制度化的参政地位，有议会党团或议员小组。至于阵营中与它们对立的激进派，因期望出现突发事件并通过政治罢工等政治手段推翻现政权，将很难获得广泛支持。

3、现代保守派

说明一点，这里的保守派不是指反对改革的人，而是指强调国家作用和官方立场的人，他们不仅来自政党或其联盟，也来自中央和地方政府机构。同所有保守派政党一样，俄国的保守派政党更多地注重改革的系统性、渐进性，并主张不轻易放弃旧有的政治、经济和管理方面的传统，倾向于利用生产领域的游说集团——经理、中高级管理人员。总体上讲，保守派以温和、务实著称，尤其是坚持自由竞争的市场经济与保留国家调控职能、加强改革与社会保障相结合的原则。

俄前总理切尔诺梅尔金在位期间，他的大多数政府成员加上军工、能源及其他行业集团的经理们构成了现代保守派的核心（相比之下，自由民主派的影响更多地体现在政府的财经部门领导身上）。该派政党的核心是“家园”，在它周围还可找到其他一些立场相近的中小政党，如舒梅克的“改革一新方针”，沙赫赖的“统一和谐党”等。这两个不大的政党一直试图以俄罗斯内地省份利益代言人的身份出现，虽说有点建树，但最终还是没有一个地方行政长官买他们的账。

“家园”的演变对这派政党意义是最深远的，因为，第一，它的前途在很大程度上取决于它能否真正从一个政治运动转变为一个政党。第二，尽管该党前议会党团主席别里亚耶夫已退党、前总理办公厅主任巴比切夫的地位因其随切尔诺梅尔金离开政府而削

弱，但党的中执委与其议会党团的分歧问题并没有根本解决。

第三，作为“权力党”或它的延续，“家园”一直受到切尔诺梅尔金与丘拜斯明争暗斗的影响，这种影响并不会因二人离任而减弱。这种影响的主要结果一是使“家园”组织分化，如，尽管前总统办公厅主任菲拉托夫曾是“家园”的发起人之一，又是支持“家园”的“全俄人民家园联盟”组织的负责人，在与丘拜斯会谈几次后，便站到了支持丘拜斯的“中右政党联盟”旗帜下；二是双方在地方行政长官选举中分歧严重，如克拉斯诺达尔州、斯塔弗拉波尔州、基洛夫州和加里宁州的州长选举^⑦，结果是动摇了“家园”并不十分稳固的基础。

第四，尽管切尔诺梅尔金在宣布自己将参加2000年总统竞选的决定时曾表示愿意联合“中左”、“中右”派力量，但是这一目标的实现将会遇到许多障碍。其中意味很深远的是，由于“家园”在切尔诺梅尔金任总理期间表现出的公开的、盛气凌人的当权派作风排挤了许多政治活动家及他们的组织，使后者转到了左翼自由派、社会民主派或民族爱国主义立场上，如列别德和波波夫^⑧等。

4、政治传统主义和民族爱国主义派

俄国民族爱国主义是一种思想政治倾向，它把俄国历史传统（主要是东正教传统）如君主制、教会制、村社制和自发集体主义等绝对化。大多数这类政党主张族长式的社会政治结构，公开抨击民主观念，提出应在俄国建立权威主义统治。由于这个阵营中许多领袖人物曾是共产党的领导人物，为了标榜与以往划清界限，他们的思想家竭力突出既反共又反民主的特征，并把民族主义（甚至沙文主义）吹捧为对抗主要敌人——共产党和民主派的国际主义——的必然力量。因为有自己的议会党团，还因为日里诺夫斯基极其鲜明的政治领袖风格，他的自由民主

党在这个阵营中占有很特殊的地位。

与其他派政党不同，传统主义政党和集团相互疏远甚至隔绝的情况很严重，并且在实现全面巩固、提高俄罗斯的民族和国家地位这一主要问题的方法上，各党持有不同乃至对立的观点。最主要的分歧产生在一些关键观念及其主次关系上，如民族和国家。具体地讲，对传统主义政党中的“乡土主义”^⑨支流来说，俄罗斯的民族认同是根本，而民族主义应该用东正教教义来阐释，这类政党如斯捷里科夫将军的俄罗斯“民族会议”、伊万诺夫—苏哈列夫斯基的人民民族党等。以自由民主党为首的其他传统主义政党认为，国家高于民族，因此他们更多地倾向于帝国式的政治模式，被称为“国家主义”支流。在后一种支流中又有分别：自由民主党倾向于帝国式或苏联式的大国形态，而明确反共、反苏的古典民族主义者（“俄罗斯民族共和党”、“纪念党”等）更倾向于东正教的会议制，甚至提出建立俄罗斯联邦内的新主体——“俄罗斯共和国”。只是因为这种观点对俄罗斯国家形态的稳定性有很大危害，最近一个时期这种呼声日渐微弱。

除了上述几种传统主义政党类型以外，还必须提到一些中间型的政党，其中最具有特色的是鲁茨科伊的“大国党”。“大国党”把宗法制的纲领和“左倾”的实践相结合，并从开始的激烈反共倾向转变为与俄共的联手。与“大国党”情形相反的是巴布林的“俄罗斯全民联盟”。该党在同久加诺夫和“人民爱国联盟”分道扬镳之后，竭力宣扬“反买办的民族解放运动”不可避免。这些都是“左倾”的代表。传统主义政党中“右倾”的中间型政党可以巴尔卡绍夫的“俄罗斯民族统一党”为例，该党属极“右”，既反共又主张采取极端主义政治手段。

还有一类很特殊的政党：应该属于民族爱国主义政党，但同传统主义相背；从纲领上看，与保守派政党有相似，却又与之政治

方向不同。这类政党的典型如“俄罗斯村社大会”、“俄罗斯民主党”、“俄罗斯全民运动”、“光荣和祖国”以及列别德的“人民共和党”等。这些政党的特点是：有可能出现威望高、具震撼力的领袖人物；与强力机构有密切的联系。同时，它们也有缺陷，即各党争先向列别德靠拢，造成组织上的极为无力。

传统主义政党总体上具有两个特征：第一，各党之间界限模糊；第二，尽管多次强调联合，但结果都是同床异梦，这主要是因为每一个党的领袖人物都有自己的抱负或虚荣心，追求形式上的平等，无视自身力量的微弱、组织的涣散和竞争力的低下。

二、俄罗斯政党参与政治进程的特点和局限

综合起来讲，俄罗斯政党参与其政治进程的特点有3点：

(1) 不平衡性，即：一批政党获得了议会选举的胜利并以此确立了自己的地位，另一批政党则处于“通往这一胜利的或近或远的阶梯”之上^⑩，而第三批政党却持有观望立场，甚至迅速萎缩。

(2) 不稳定性：关注俄罗斯的人会发现，在俄罗斯的政治舞台上，不是每天，而是每小时都在发生着令人难以预料的变化。也许这种表述有些夸张，却没有失实，因为，总能听到报道：哪个新党建立了，哪些政党分化改组了，或是哪些已被遗忘的政治组织又复苏了。此外，人们还会注意到：某些政治名人不可思议地联合在一起，而某些政党领袖的同盟则或瓦解或改组。

(3) 不成熟性：从某种意义上讲，在当今俄罗斯社会政治生活中起主导作用的政治组织，与其说是政党，倒不如说是一种原始的准政党化的形式。因为，在俄罗斯政党中，充斥着不定型、易分裂、意识形态极端化以及大大小小领袖人物妄自尊大的现象。这显

然与公民社会条件下成熟的政党形态、结构有很大差距。

虽然人们对当今俄罗斯政治力量状况极为关注，然而，作为国家政治生活的独立主体，俄罗斯各政党的作用和影响受到明显的局限，其表现可从以下几个方面分析：

第一，受选举间隔期的影响。尤为明显的是，自1995~1996年度的议会和总统选举之后，直至1999~2000年度的新一轮大选之前，俄主要政治力量出现了某种“地区化”倾向。这是因为，除了议会和总统选举之外，地方行政长官的选举便成为各政党取得政治权力的有效途径，也是提高自己影响的好机会。可是，由于各党的地区机构和组织采取了相对独立于其中央机构的立场，在实践中出现了不利于大党形象的“联合”。例如，在列宁格勒州、加里宁州和圣彼得堡市的行政长官选举中，在未来的获胜者周围聚集了几乎所有在任者的反对者——从俄共和雅博卢联盟到莫斯科市长卢日科夫。与之倾向性完全相反而意味相近的实例是萨拉托夫州州长选举：支持现任州长季托夫的不仅有全俄协商委员会的全体成员，而且还有这些成员的对立派——农业党成员，直至极左的运动组织“劳动巴拉科瓦”。

第二，社会分化的性质变化也是政党影响降低的重要原因。实践表明，在1996~1997年间一系列地方行政长官选举之后，人们更多关注的是非政治性的，即与政党无关的利益，如集团公司、部门、行业及地区利益问题。其实，在选举过程中已经出现了这种苗头，因为在地方政党组织中，联合的准则远远高于社会政治和政党的原则之上。此外，依照俄罗斯宪法，在联邦议会的两院中，上院即联邦委员会具有更大的影响，而这个机构的组成正是按照地区均等原则，即每个联邦主体出两名领导人，一名来自地方政府，一名来自地方议会。这种非党化构成的上院对以党派原则构成的下院起着极大的制约作

用，因而，也就削弱了政党化的杜马在国家政权结构中的实际地位。

第三，国家执行权力机关的非党化也起了一定的作用。按照俄罗斯宪法，政府中不能有党的组织存在。同时，宪法还给政府机构的日益庞大提供了法律空间，相比之下，对议会的构成则具有明显的限制。此外，执行权力机关还可以充分利用一些宪法未加以规定、故不受宪法约束的辅助性权力机构和影响中心，比如，总统办公厅、安全会议、临时特别委员会等。

第四，政党对政局的影响还受到执行权力机关主观立场的限制。一方面，执行权力机关从来没有认真、彻底地兑现过在选举时为获得支持而作出的各种承诺；另一方面，几乎所有俄政党都是靠着向国家部门和金融、实业界出卖忠诚而维系生存的，尤其是那些影响仅限于莫斯科市中心的政党。在此情形之下，政党的角色更多的是某一权力形式的变相支持者。让人费解的是，更希望表露这类支持的不是权力机构，而是各政党自己。

当然，也存在着掩盖代议机构对执行机构从属性的某些调和形式，如总统直辖的政治协商会议之类的会商机制等。这类机制有时也起着“准议会”的作用，即在通过某些重要法规之前，由议会主要政党的代表们对其进行预备性的审议，可是，这种机制不是固定的，有很大的随机性，即，叶利钦总统自己决定何时开会、是自己参加还是由总统办公厅主任代表出席。

总之，在俄现行宪法体制下，其政党无法超越总统无限权力的制约。所以，在可以预见的将来，俄罗斯不会出现类似英美的两大党轮流执政的相对稳定的局面，决定政治斗争走向和结局的主要不是以政党为中心的宣传、组织运动，而更多的是凭借领袖人物的威望和人格力量。

注释：

- (1) 引自《俄罗斯社会政治运动和政党》，俄新社《新闻手册》1997年第1期，第1页（俄文）。
- (2) 见冯绍雷：《制度变迁与对外关系》，上海：上海人民出版社1997年版，第62页；孔寒冰主编：《当代各国政治体制——俄罗斯》，兰州：兰州大学出版社1998年版，第51-52页。
- (3) 见叶自成：《俄罗斯政府与政治》，台北：扬智文化事业股份有限公司1997年版，第69页。
- (4) 《论据与事实》，1996年第42期（俄文）。
- (5) 盖达尔：《胜利与失败的日子》，《总结》1996年第26期，第22-27页（俄文）。
- (6) 在俄文中，“俄罗斯的”或“俄国的”有多种表达方式，可是它们的中译文只有一个词。

因此，本文用“俄罗斯”和“俄国”表示区分，引用准确的名称还应参照原文——作者注。

- (7) 1996年地方选举后，前三个州的新州长均为俄共成员，加里宁州州长是“家园”成员。
- (8) 1997年3月，支持列别德的力量由“俄罗斯人民党”和“人民联盟”改成“人民共和党”，而波波夫的“俄罗斯民主改革运动”于1996年2月改造成“社会民主党人”运动。
- (9) 乡土主义——19世纪60年代俄国文艺及政论界出现的一种指摘进步人士脱离俄国人民的反动折衷主义流派。
- (10) 奥·维列舒克，弗·帕夫连科：《政治上的俄罗斯：党派、联盟和领袖们》，莫斯科：“全世界”出版社1997年版，第7页。